

К юбилею проф. Л.М. Энтина

4 июня 2008 года исполняется 80 лет одному из ведущих преподавателей МГИМО (У), видному ученому-государствоведу, широко известному в профессиональных кругах как в России, так и за рубежом Льву Матвеевичу Энтину.

Л.М. Энтин – доктор юридических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Почетный профессор МГИМО (У). Автор десятков монографий, учебников для вузов и учебных пособий, многих сотен научных статей, один из основателей российской школы европейского права, руководитель многочисленных международных проектов с участием МГИМО (У), один из которых – создание совместно с Европейским Союзом Института европейского права.

Л.М. Энтин родился в семье советского офицера–пограничника. В 1946 году, окончив среднюю школу во Владивостоке с серебряной медалью, поступил в Институт международных отношений. Окончил с отличием международно-правовой факультет. По окончании в 1951 году принял предложение Таджикского госуниверситета (ТГУ) преподавать на вновь созданном юридическом факультете.

На юрфаке ТГУ проработал десять лет – преподавателем, старшим преподавателем, доцентом. Исполнял в различные годы обязанности декана факультета и проректора. За годы работы в ТГУ написал и представил к защите в Институте государства и права АН СССР кандидатскую диссертацию «Устройство Французского Союза».

В начале 60-ых годов Л.М. Энтин вернулся в Москву и был приглашен на преподавательскую работу в МГИМО, где помимо спецкурсов по государственному праву Франции и стран Западной Европы разработал спецкурс по странам Тропической Африки. Вскоре он был избран вице-президентом Советской ассоциации дружбы с народами Африки и приглашен на работу по совместительству в Институт Африки Академии наук. Принял участие в подготовке и издании трехтомника «Конституции государств Африки».

В 1965 году Л.М. Энтин защитил в МГИМО диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук. В 1967 году ему было присвоено научное звание профессора. В том же году Л.М. Энтин возглавил группу преподавателей, выезжавших на работу в Республику Мали. В 1971 году он уехал на преподавательскую рабо-

ту в Народную Республику Конго, где получил Рыцарский крест за заслуги перед Конго и звание шевалье.

В 1975 г. Л.М. Энтин вернулся в альма-матер. Помимо преподавательской деятельности плодотворно сотрудничал с Международной ассоциацией юристов-демократов (МАЮД) и вскоре вошел в редколлегию журнала “Revue de droit contemporain”, который являлся официальным органом МАЮД. В тот же период Л.М. Энтин начал читать лекции по приглашениям западных университетов.

По мере развития интенсивных связей с научными учреждениями Европы и активной работы в МАЮД происходила переориентация учебных и научных интересов Л.М. Энтина. Все большее внимание он стал уделять исследованиям, посвященным конституционному праву и политическим системам европейских государств. Совместно с профессором Мишиным А.А. и профессором Ильински И.П. Л.М. Энтин написал монографию, посвященную политическим системам стран развитого капитализма. Также он принял участие в качестве редактора и соавтора в создании первого мгимовского учебника для вузов «Государственное право буржуазных и освободившихся стран».

В 1988 году Л.М. Энтин принял предложение стать представителем при Международной ассоциации юристов-демократов в Брюсселе, и в то же время он получил приглашение от Лувенского университета.

Командировка закончилась в 1992 году, и Л.М. Энтин вернулся в МГИМО, став профессором кафедры конституционного права. Опираясь на полученный опыт, он внес предложение о создании Центра европейских исследований, который с 1993 года начал функционировать в МГИМО. Позднее Центр выиграл конкурс по программе Темпус, что позволило изучить опыт преподавания права ЕС в западноевропейских университетах. И в 1994 году после подписания Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между ЕС и государствами-членами и Российской Федерацией был учрежден Институт европейского права, и создана кафедра европейского права в составе международно-правового факультета МГИМО (У). Партнером ИЕП стал консорциум западноевропейских университетов. Венцом преподавательской и научно-исследовательской деятельности Института стало издание учебника «Европейское право», который позже неоднократно дополнялся и переиздавался. ИЕП принял участие

в подготовке целого ряда международных программ. На его основе была создана экспертная группа, подготовившая заключение «О соответствии права и практики РФ требованиям Совета Европы».

Значительный вклад Л.М. Энтин внес и в создание в 2006 году нового института для подготовки кадров и их ознакомления с основами права ЕС – Европейского учебного института (ЕУИ) при МГИМО (У).

Редколлегия журнала «МЖМП» присоединяется к многочисленным поздравлениям и, со своей стороны, желает юбиляру крепкого здоровья и еще много-много лет столь же успешно прикладывать руку к таким же перспективным начинаниям.

Редколлегия